

Statul democratic și Constituția României

Structura Constituției. Valori și principii constituționale

(2 ore de curs)

Citit – analiză (texte din Constituția României) → <https://manuale.edu.ro/manuale/Clasa%20a%20VII-a/Educatie%20sociala/UoMgQoQgUFJFU1MgU1JM/book.html?book#32>

Citește un scurt istoric al Constituției țării noastre din 1866 până în prezent.

CONSTITUȚIA ROMÂNIEI

Prima Constituție propriu-zisă a fost adoptată în anul 1866, la urcarea pe tron a lui Carol I de Hohenzollern.

Aceasta a fost în vigoare, cu modificări, până în 1923, când, în condițiile întregirii statului român și al făuririi, după Primul Război Mondial, a statului național unitar, s-a adoptat Constituția României Mari (Transilvania, Basarabia, Bucovina). Constituția din 1923 a fost apreciată pe plan mondial ca fiind una dintre cele mai democratice ale timpului.

După 1989, ea a servit ca bază de lucru pentru elaborarea noii Constituții a României.

În 1938, regele Carol al II-lea proclamă dictatura sa personală (dictatura regală), ceea ce duce la anularea Constituției din 1923 și înlocuirea ei cu o nouă lege fundamentală.

După al Doilea Război Mondial, România intră sub sfera de influență a Uniunii Sovietice, fiind proclamată republică în anul 1947, prin actul de la 30 decembrie 1947, care a dus la detronarea regelui Mihai I.

Tot atunci, regimul politic democratic a fost înlocuit cu unul de tip totalitar comunist, până în decembrie 1989. În timpul regimului totalitar comunist, în România au fost în vigoare mai multe constituții. Ele au fost adoptate în anii: 1948, 1952 și 1965.

Constituția din 1965 a fost în vigoare până la adoptarea Constituției din 1991, valabilă și în prezent, aceasta fiind revizuită în anul 2003.

Principii promovate de Constituția României

- Separația puterilor în stat;
- Pluralismul politic și dreptul de asociere al cetățenilor;
- Egalitatea în drepturi și îndatoriri ale tuturor cetățenilor;
- Accesul liber la justiție;
- Prezumția de nevinovăție.

Libertatea

Egalitatea

Valori promovate de Constituția României

Dreptatea

Proprietatea

Demnitatea

Toleranța

Ziua Constituției României – 8.12.2019

Exerciții: a) *Vot prin reprezentanți* (la fiecare 5 elevi din clasă, alegeți un "parlamentar"); b) *Stabiliți însemnele clasei* (drapel, stemă, eventual și un cântec reprezentativ -imn) și un set de 12 reguli clare pentru tot colectivul clasei; c) *Lăsați parlamentarii să discute variantele propuse* (în prezența clasei, care nu are voie să intervină), apoi să le voteze.

Respectați, în formularea setului de reguli, valorile promovate de Constituția României!